

# REFERAT Kultur- og Fritidsudvalget d. 03-11-2010

**Mødedato** Onsdag d. 03. november 2010 kl. 15:00

**Mødested** Administrationsbygningen i Hammel, mødelokale 1

## **Indholdsfortegnelse**

Budget 2010: Budgetopfølgninger.....	3
Harmonisering af haller i Favrskov Kommune.....	5
Ansøgning om ny staldbygning på Klintholm.....	8
Evaluering af tilskud til andre kulturelle aktiviteter.....	12
Forretningsorden for Favrskov Kommunes Landsbyråd.....	15
Vedtægter for Favrskov Kommunes Landsbyråd.....	17
Landsbyrådet - retningslinier for bevillinger.....	19
Orientering 2010.....	21

# Punkt 52: Budget 2010: Budgetopfølgninger

## Sagsfremstilling

### Kultur- og Fritidsudvalget

3. november 2010

Sagsnr. 710-2010-16

Dok.nr. 710-2010-196428

Sagsbehandler DPKA

## 52. Budget 2010: Budgetopfølgninger - Åbent

Tidl. politisk behandling	
Forventet sagsgang	KF-U, ØK, BY
Lovgrundlag	

### SAGENS INDHOLD

I henhold til ”Principper for økonomistyring” er Budgetafdelingen ansvarlig for, at der pr. årets første tre kvartaler udarbejdes en samlet budgetopfølgning, hvor der foretages en vurdering af det forventede forbrug i forhold til årsbudgettet.

Budgetopfølgningen omfatter alle driftsområder og driftskonti, som ikke er omfattet af retningslinjerne for decentralisering.

Der søges i budgetopfølgningen en række tillægsbevillinger til både mer- og mindreforbrug i forhold til budgettet.

I budgetopfølgningen foretages nogle få budgetneutrale omplaceringer mellem politikområder, ligesom der sker en budgetmæssig udmøntning af en række af de lovændringer, der indtil videre er optaget på budgetreserven vedr. lov- og cirkulærepragrammet.

Endelig gives der i budgetopfølgningen en overordnet økonomisk status på fremdriften i anlægsprojekterne.

### VURDERING

Samlet set styrkes kassebeholdningen med 4,944 mio. kr. i forbindelse med 3. budgetopfølgning i 2010.

Den samlede forbedring skyldes primært enkeltstående forbedringer på finansieringsposterne i 2010, som ikke vurderes at have betydning for den økonomiske balance i de efterfølgende år. Forbedringen af finansieringsposterne er sket i form af mindreudgifter til renter og afdrag på lån.

Herudover er der forventede mindreudgifter inden for Arbejdsmarkedsudvalgets område til indkomstoverførsler. Mindreudgifterne vedrører bl.a. sygedagpenge, løntilskud til fleksjobs samt seniorjobs.

Vedr. serviceudgifterne konstateres samlet set forventede merudgifter. Der søges i denne budgetopfølgning tillægsbevillinger til at dække disse merudgifter. Tillægsbevillingerne omfatter blandt andet det budgetpres, der tidligere er konstateret på STU-området (Særligt Tilrettelagt Ungdomsuddannelse). STU-området indgår ligeledes i den særlige budgetopfølgning som en del af det specialiserede socialområde.

Der søges en tillægsbevilling til de mellemkommunale betalinger på SFO/klub-området. Baggrunden herfor er, at der opleves en stigning i antallet af børn, der er i et fritidstilbud i en anden kommune i sammenhæng med undervisning på specialskoler mv.

Budgetopfølgningen indeholder ligeledes en økonomisk udmøntning af store dele af lov- og cirkulæreprogrammet samt en udmøntning af nogle af de opnåede indkøbsbesparelser.

Som et særligt element indgår der i budgetopfølgningen denne gang en overordnet økonomisk status på anlægsprojekterne i 2010-budgettet. Da 2010-budgettet indeholder et ekstraordinært stort anlægsniveau har direktionen fulgt udviklingen i anlægsprojekterne tæt – bl.a. fordi kommunen skal anvende mindst 67,4 mio. kr. inden for kvalitetsfundsområderne, og fordi udviklingen i forbruget på anlæg har betydning for kommunens likviditet. Det vurderes pt., at forbruget af anlægsmidler inden for kvalitetsfonden i 2010 vil udgøre godt 90 mio. kr., hvormed Favrskov Kommune lever op til kravet om anlægsniveauet inden for kvalitetsfonden.

Af det korrigerede budget til anlæg på knap 180 mio. kr. forventes pt. et samlet forbrug på ca. 128 mio. kr. Overførsel af uforbrugte rådighedsbeløb fra 2010 til 2011 bliver således af nogenlunde samme størrelse som fra 2009 til 2010, hvor der blev overført ca. 60 mio. kr.

## INDDRAGELSE/KOMMUNIKATION

Ingen.

## ØKONOMISKE KONSEKVENSER

De bevillingsmæssige konsekvenser fremgår af nedenstående tabel:

Udvalg (1.000 kr.)	2010	2011-14
Økonomiudvalget	1.352	-959
Økonomiudvalget – finansposter	-13.330	0
Teknik- og Miljøudvalget	949	959
Børne- og Skoleudvalget	5.251	0
Social- og Sundhedsudvalget	6.260	0
Arbejdsmarkedsudvalget	-5.426	0
<b>I alt</b>	<b>-4.944</b>	<b>0</b>

## INDSTILLING

Direktøren for Job og Økonomi indstiller til Byrådet:

1. At tage budgetopfølgningen til orientering.

## BESLUTNING

### Bilag

3. budgetopfølgning 2010 - notat [710-2010-187113](#)

### *Kultur- og Fritidsudvalget, 3. november 2010:*

Fraværende: Thomas Storm

Indstilles godkendt.

### Bilag

3. budgetopfølgning 2010 - notat

# Punkt 53: Harmonisering af haller i Favrskov Kommune

## Sagsfremstilling

### Kultur- og Fritidsudvalget

3. november 2010

Sagsnr. 710-2010-17635

Dok.nr. 710-2010-179983

Sagsbehandler DPHABH

## 53. Harmonisering af haller i Favrskov Kommune - Åbent

Tidl. politisk behandling	BY 25.05.2010, pkt. 98
Forventet sagsgang	KF-U, BS-U, ØK, BY, Høring, KF-U, BS-U, ØK, BY
Lovgrundlag	

### SAGENS INDHOLD

Byrådet har i mødet 25. maj 2010 igangsat et harmoniseringsprojekt af drifts- og ejerformerne af idrætshallerne i Favrskov Kommune. Udgangspunktet har været, at harmoniseringen skal gennemføres inden for den afsatte økonomiske ramme. Byrådet har dog i forbindelse med Budget 2011-14 afsat 550.000 kr. på anlægsbudgettet for 2011 til forbedring og udvikling af haller.

I dag ejes og drives idrætshallerne på forskellige vilkår. Formålet med harmoniseringsprojektet er at skabe mere ens vilkår og muligheder for både hallerne og foreningerne. Samtidig forventes det, at en harmonisering vil kunne øge den samlede udnyttelse af halkapaciteten i Favrskov Kommune.

Byrådet besluttede i mødet 25. maj 2010, at Byrådet tidligt i harmoniseringsforløbet skal godkende en model for den fremtidige drift på baggrund af 2-4 skitseoplæg fra forvaltningen til beslutning i oktober 2010. Byrådet besluttede samtidig at der skulle afholdes et seminar om fremtidig model for hallernes drift for foreninger og haller, således at idrætlivets bemærkninger kunne indgå i Byrådets beslutningsgrundlag.

Endvidere besluttede Byrådet, at den valgte model efterfølgende skal beskrives så grundigt, at modellen kan indgå i budgetlægningen for 2012. Modellens økonomiske konsekvenser skal beskrives herunder omfordeling af ressourcer mellem hallerne samt omfanget af eventuelle afledte anlægsprojekter. Byrådet besluttede, at beskrivelsen skal forelægges for Byrådet februar 2011.

Siden Byrådets beslutning har Teknik og Kultur arbejdet med forskellige skitsemodeller, og processen har indtil nu været følgende:

Den 23. august 2010 blev der afholdt et seminar for foreninger, de kommunale-, selvejende- og skolehaller, Favrskov Idrætssamvirke, Folkeoplysningsudvalget og Kultur- og Fritidsudvalget. På seminaret blev der præsenteret 4 forskellige skitsemodeller til den fremtidige drifts- og ejerform i hallerne. De 4 skitsemodeller blev efterfølgende drøftet i arbejdsgrupper, og arbejdsgruppernes overvejelser og vurderinger er sammenfattet i notatet "Sammenfatning og konklusioner fra seminaret 23.08.2010". Notatet er vedlagt sagen.

På baggrund af seminaret har forvaltningen arbejdet videre med modellerne, og de 4 skitsemodeller er reduceret til 2 modeller. Disse 2 modeller har været sendt til høring hos foreninger, haller, skoler m.fl. i perioden 10. til 24. september 2010. De 2 modeller, høringssvarene og notat "Høringssvar og bemærkninger til modeller" er vedlagt dagsordenen. I notatet forklares modellerne yderligere sammen med de væsentligste forskelle mellem modellerne samt forvaltningens bemærkninger til modellerne.

### VURDERING

På baggrund af drøftelserne på seminaret 23. august 2010 og de indkomne høringssvar anbefaler forvaltningen, at model 1 skal udgøre udgangspunktet for den fremtidige Favrskov model. Det anbefales, at model 1 kombineres med enkelte elementer fra model 2, således at den fremtidige Favrskov model indeholder det bedste fra de to modeller sammen med synspunkter fra høringssvarene. Vedlagt dagsorden er udkast til Favrskov model, som indeholder de overordnede rammer og principper for en fremtidig model. Nedenfor præsenteres de væsentligste elementer i udkast til modellen:

1. Hallerne bevarer som udgangspunkt deres ejerform, men de kommunale haller kan bortforpagtes eller gøres til selvejende institutioner hvis der opbakning til og mulighed for det. Flere haller kan indgå i driftsfællesskaber.
2. Der nedsættes bestyrelser i de kommunale haller, som står for driften af hallerne.
3. Skolehallerne fortsætter budgetmæssigt som skolehaller, og der tages initiativer til at sikre brugerindflydelse evt. gennem nedsættelse af bestyrelser, brugerråd eller samdrift med øvrige selvejende haller for så vidt angår fritidsbrugernes brug af hallerne. Det overvejes, hvorvidt kommunale haller kan ændres til skolehaller, såfremt dette er det mest økonomisk fordelagtige. Det er i den forbindelse vigtigt, at brugerne sikres indflydelse.
4. En stor del af Favrskov Kommunes betaling til hallerne sker gennem faste grundtilskud fx. tilskud for skolebenyttelse, fast tilskud pr. hal og arealtilskud. Dette betyder, at hallerne er sikret et vist økonomisk fundament. Dette skal afvejes i forhold til, at hallerne samtidig skal have incitament til at have et højt aktivitetsniveau i hallerne.
5. Hallernes incitament til at have mange aktiviteter understøttes af, at Favrskov Kommune betaler et fast timetilskud til hallerne for de timer, som foreningerne benytter hallerne.
6. Der indføres som udgangspunkt en gebyrordning, hvor foreningerne skal betale et gebyr pr. time for brug af både skolehaller, kommunale haller, gymnastiksale og selvejende haller.

Da udkast til en Favrskov model er på modelplan, er der endnu ikke foretaget beregninger af de økonomiske konsekvenser ved modellen. Disse beregninger og beskrivelse af konsekvenserne af modellen igangsættes efter godkendelse af udkast til Favrskov model, som udgangspunkt for det videre harmoniseringsarbejde. I beskrivelsen af de økonomiske konsekvenser og beregninger af Favrskov modellen, kan det vise sig, at der kan være behov for justeringer og tilpasninger af modellen. Disse justeringer vil i løbet af processen blive drøftet med den nedsatte sparringsgruppe og hallerne og vil blive forelagt for Byrådet sammen med beskrivelse af konsekvenser og beregningerne efter endnu en høring ved alle interessenter.

Der vil for den enkelte hal efterfølgende blive udarbejdet en kontrakt, som indeholder de krav og forventninger, som den enkelte hal skal opfylde som betingelse for at modtage tilskud, herunder elementer vedrørende energioptimering og vedligeholdelse.

## **INDDRAGELSE/KOMMUNIKATION**

Der er nedsat en sparringsgruppe med deltagelse af 2 repræsentanter fra idrætslivet samt formanden for Favrskov Idrætssamvirke. Der har indtil videre været afholdt 3 møder med sparringsgruppen. Der har desuden været afholdt møder med de selvejende haller, og afholdt seminar for foreninger, haller, Kultur- og Fritidsudvalget m.fl.

Af hensyn til den gennemførte høringfase forelægges modellerne først for Byrådet til beslutning i november 2010. Der er ligeledes planlagt en høringfase forud for Byrådets behandling af beskrivelsen og beregningen af de økonomiske konsekvenser af Favrskov modellen, hvorfor disse først forelægges i foråret 2011 betids til at indgå i budgetlægningen for 2012-15.

## **ØKONOMISKE KONSEKVENSER**

Udgangspunktet for harmoniseringen har været, at denne skal gennemføres inden for den afsatte økonomiske ramme til halområdet. Byrådet har dog i forbindelse med Budget 2011-14 afsat 550.000 kr. på anlægsbudgettet for 2011 til forbedring og udvikling af haller.

De økonomiske beregninger og konsekvenser for den enkelte hal og forening kendes ikke på nuværende tidspunkt og igangsættes efter Byrådets godkendelse af udkast til Favrskov model. Disse beregninger herunder omfordeling af ressourcer forelægges for Byrådet i foråret 2011.

I forvaltningens beregninger af de økonomiske konsekvenser af Favrskov modellen er det forudsat, at den enkelte hal fortsat skal kunne fungere efter implementering af modellen.

## **INDSTILLING**

Den konstituerede teknik- og kulturdirektør indstiller til Byrådet:

1. At godkende Favrskov modellen som udgangspunkt for det videre arbejde med harmonisering af hallerne i Favrskov Kommune.

## BESLUTNING

### Bilag

Notat: Sammenfatning og konklusioner fra seminar 23.08.2010	<a href="#">710-2010-162703</a>
Model 1 til høring	<a href="#">710-2010-164052</a>
Model 2 til høring	<a href="#">710-2010-164053</a>
Udkast til fremtidig Favrskov model	<a href="#">710-2010-187797</a>
Notat: Høringssvar og bemærkninger til modeller	<a href="#">710-2010-190824</a>
Høringssvar til harmonisering af halområdet	<a href="#">710-2010-192082</a>

### ***Kultur- og Fritidsudvalget, 3. november 2010:***

Fraværende: ingen

Indstilles godkendt, med den tilføjelse, at Favrskov Modellen ændres, så der nedsættes bestyrelser i de kommunale haller, og der ikke opkræves gebyrer i gymnastiksale.

### **Bilag**

Notat: Sammenfatning og konklusioner fra seminar 23.08.2010

Model 1 til høring

Model 2 til høring

Udkast til fremtidig Favrskov model

Notat: Høringssvar og bemærkninger til modeller

Høringssvar til harmonisering af halområdet

# Punkt 54: Ansøgning om ny staldbygning på Klintholm

## Sagsfremstilling

### Kultur- og Fritidsudvalget

3. november 2010

Sagsnr. 710-2007-13628

Dok.nr. 710-2010-174273

Sagsbehandler DPPSTU

## 54. Ansøgning om ny staldbygning på Klintholm - Åbent

Tidl. politisk behandling	
Forventet sagsgang	KF-U, ØK, BY
Lovgrundlag	Lov om Hestehold

### SAGENS INDHOLD

Midtjydsk Rideklub har i forbindelse med de seneste 2 års budgetlægning i Favrskov Kommune indsendt ønske om bevilling til finansiering af ny staldbygning på Klintholm. Rideklubben har et akut problem, da indførelsen af Ny lov om Hestehold medfører, at de eksisterende staldbygninger ikke opfylder lovkravene, der træder i kraft 1. januar 2011.

I forbindelse med vedtagelse af Budget 2011-14 blev det besluttet, at der i efteråret 2010 skal fremsendes en sag til politisk behandling i Byrådet vedrørende etablering af en ny staldbygning på Klintholm. Midtjydsk Rideklubs medfinansiering af byggeriet skal indgå i sagen.

Midtjydsk Rideklub har til huse i kommunale bygninger på Klintholm, Vadstedvej 110 i Hammel, hvor rideklubben anvender to staldbygninger, en rytterstue og en ridehal. Der er indgået brugsaftale mellem tidligere Hammel Kommune og Midtjydsk Rideklub. Af brugsaftalen fremgår, at bygninger og tilhørende arealer stilles gratis til rådighed for rideklubben.

Midtjydsk Rideklub driver rideskole med klubbens egne rideskoleheste og har derudover opstaldede heste, ejet af rideklubbens medlemmer. Klubben har mange aktiviteter rettet mod børn og unge, bl.a. ridestævner og ridelejre. Klubben har ansat en ridelærer, og rideskolen har ca. 120 – 130 elever. Klubben har i alt ca. 260 medlemmer.

I juni 2008 udarbejdede Cowi en analyse af Klintholm. Analysen pegede på nedrivning af den gamle stald og opførelse af en ny, som den mest rentable model til løsning af de problemer Ny lov om Hestehold medfører.

Cowianalysen påpegede, at staldfaciliteterne i den gamle stald på Klintholm er utidssvarende på følgende områder:

- Opstaldning (spiltover)
- Boksstørrelse
- Loftshøjde
- Staldrumfang pr. hest
- Naturligt lysindfald
- Ventilation i stalden

I den nyeste del af den eksisterende stald findes 15 hestebokse. Boksstørrelsen er på 9 m<sup>2</sup>, og i forhold til Ny lov om Hestehold er det på nuværende tidspunkt i orden. Først fra 2020 kræves boksstørrelse på 12 m<sup>2</sup> til heste.

### Finansiering af ny staldbygning

Teknik og Kultur har 3. september 2010 afholdt møde med Midtjydsk Rideklub, hvor man drøftede forslag til opførelse af ny staldbygning samt størrelsen på Midtjydsk Rideklubs egenfinansiering.

Midtjydsk Rideklub er indstillet på at medvirke til opførelsen af en ny staldbygning og oplyser, at en egenfinansiering på 1 mio. kr. vil være muligt for rideklubben. Egenfinansieringen vil medføre, at rideklubben skal optage lån, og afdragene herpå vil medføre prisstigninger. Rideklubben vurderer, at prisstigningen på aktiviteterne vil være acceptable, når der henses til de forbedrede forhold.

Et indhentet overslag af 23. september 2010 opererer med 2 priser på staldbygningen. Overslagene er baseret på, at staldbygningen opføres som en uisoleret stald, der sammenbygges med den nyeste del af den eksisterende stald. Begge prisoverslag er excl. staldinventar. Rideklubben vil selv stå for indkøb af inventar.

Det ene overslag er på 2 mio. kr. excl. moms og er baseret på, at samtlige vægge er udført med stålpladebelægning. Det andet overslag er på 2,4 mio. kr. excl. moms og er baseret på, at 1 gavl og 2 facader opføres som teglmur, således at tilbygningen harmonerer æstetisk med det eksisterende byggeri.

## **VURDERING**

I forhold til en låneoptagelse er udfordringen, at Midtjydsk Rideklub ikke kan optage lån i en bygning ejet af Favrskov Kommune.

Pr. 1. januar 2011 træder ny lov for betaling af moms i kraft. Reglerne medfører formentligt, at sælger Favrskov Kommune en ny bygning efter 1. januar 2011, skal der afregnes moms af salgsprisen.

For at imødegå de beskrevne udfordringer foreslås, at Midtjydsk Rideklub opfører den nye staldbygning, og Favrskov Kommune bevilger et anlægstilskud på 1,5 mio. kr. til byggeriet. Favrskov Kommune kan herefter afløfte moms med 255.000 kr., således at Favrskov Kommunes reelle udgift er 1.245.000 kr.

Modellen forudsætter, at Midtjydsk Rideklub selv forestår og afholder udgiften til indretning af staldbygningen, byggerådgivning samt nedrivning af den gamle stald. Det bemærkes, at byggeriet ikke skal i udbud, da det er en forening, der opfører staldbygningen, og Favrskov Kommune ikke har ejerskab over bygningen. Det anbefales, at Teknik og Kultur skal godkende byggeprojektet og byggerådgiveren, og at bevillingen udbetales i rater ved dokumentation for afholdte udgifter.

## **Lejeaftale**

Der foreslås, at der indgås en lejeaftale med Midtjydsk Rideklub på den del af arealet, hvorpå den nye staldbygning skal opføres, således at rideklubben har mulighed for at optage lån i en kreditforening. Kreditforeningerne stiller som betingelse for låneoptagelse, at der foreligger en lejeaftale for arealet for lånets løbetid + 2 år, hvilket svarer til 32 år.

Lejeaftalen har den konsekvens, at Favrskov Kommune er bundet af aftalen i 32 år, og arealet kan derfor ikke anvendes til andet formål, såfremt dette måtte ønskes. Med henblik på at stille Favrskov Kommune mere frit foreslås det, at det indarbejdes som en betingelse i aftalen, at Favrskov Kommune med et passende varsel kan opsige lejeaftalen mod at overtage restgælden vedrørende staldbygningen. Lejeafgiften fastsættes ud fra Favrskov Kommunes fremtidige udgift til arealet.

Klintholms samlede areal udgør ca. 15,6 ha. På arealet har Skovbørnehaven, A-klassen og Midtjydsk Rideklub til huse. En del af arealet, ca. 38.000 m<sup>2</sup>, er beliggende syd for Vadstedvej og er bortforpagtet til Regnbueskolen.

En stor del af det samlede areal er fredskov eller areal omfattet af lokalplan. I lokalplanen er der en del bindinger i forhold til hvad arealet må anvendes til, og hvor der må bebygges. Arealet, der må bebygges er 84.500 m<sup>2</sup> og er beliggende henholdsvis nord og syd for Vadstedvej. Ejendomsværdien for dette areal er 779.090 kr. jævnfør vurderingen for 2009.

Det foreslås, at det stilles som betingelse for et anlægstilskud, at den eksisterende staldbygning, rytterstue og ridehal med tilhørende græsarealer overdrages til Midtjydsk Rideklub i løbet af 2011. I forbindelse med bevilling af anlægstilskud skal der, med udgangspunkt i den eksisterende aftale med Midtjydsk Rideklub, udarbejdes aftaler om:

- benyttelse af området, hvoraf rettigheder og pligter i forbindelse med brugen af området fremgår, således at det sikres at alle nuværende og fremtidige brugere har adgang til området.
- samarbejdet med de øvrige brugere af området – primært skovbørnehaven og A-klassen.
- betingelser i forbindelse med vedligehold af bygninger, græsarealer og folde
- råderet i forhold til arealer og ejerskab til bygninger m.v. tilfalder Favrskov Kommune i tilfælde af, at Midtjydsk Rideklub ophører som godkendt folkeoplysende forening.

En overdragelse af bygningerne til rideklubben vil være et væsentligt skridt i retning af en harmonisering af rideklubområdet, idet alle rideklubber herefter vil være selvejende/foreningsejede eller i lejede lokaler. Der gøres i den

forbindelse opmærksom på, at et anlægstilskud til opførelse af ny staldbygning på Klintholm kan skabe forventninger om lignende initiativer hos de øvrige rideklubber i Favrskov Kommune.

## **INDDRAGELSE/KOMMUNIKATION**

Teknik og Kultur har løbende afholdt møder med Midtjydsk Rideklub, og rideklubben har været inddraget i arbejdet med udarbejdelse af skitser og finansiering af en eventuel ny staldbygning. Det er aftalt, at Midtjydsk Rideklub indhenter tilbud på indretning af staldbygningen, da rideklubben er af den opfattelse, at det kan billiggøre indretningen væsentligt.

## **ØKONOMISKE KONSEKVENSER**

Midtjydsk Rideklub opfører ny staldbygning på Klintholm til en værdi af brutto 2,5 mio. kr. Rideklubben kan ikke afløfte moms.

Favrskov Kommune bevilger et anlægstilskud på brutto 1,5 mio. kr. til projektet.

Ved anlægstilskud til en forening kan der jf. positivlisten afløftes 85 % af momsen (svarende til 255.000 kr.). Den kommunale udgift bliver herefter på 1,245 mio. kr.

Anlægstilskuddet udbetales i nærmere aftalte rater.

Anlægstilskuddet på 1.245.000 kr. finansieres ved reduktion af bevilling og rådighedsbeløb vedrørende anlægsbevillingen fra 2010 vedrørende arealerhvervelse og anlæg af fodboldbaner i Favrskov Kommune på baggrund af en gunstig licitation i forbindelse med etablering af boldbaner i Hinnerup Nord.

Projektet vedrørende anlæg af baner er omfattet af kvalitetsfondsmidler, hvilket ikke er gældende for staldbygningen. Der er dog ikke noget til hinder for at overføre restbeløbet på 1,245 mio. kr. fra anlæg af baner til opførelse af staldbygning, da kommunens samlede anlægsforbrug vedrørende kvalitetsfundsområderne 2010 i forvejen overstiger den tilskudsberettigede ramme.

For så vidt angår overdragelse af øvrige staldbygninger, rytterstue og ridehal skal der fastlægges en leje, der svarer til det lokaletilskud som Midtjydsk Rideklub kan opnå ved at overtage bygningerne, således at der bortset fra anlægstilskud til staldbygning, opnås en økonomisk udgiftsneutral løsning for Favrskov Kommune. De 3 øvrige rideklubber har i 2009 modtaget samlet aktivitets- og medlemstilskud og lokaletilskud på 526.223 kr.

## **INDSTILLING**

Den konstituerede teknik- og kulturdirektør indstiller til Byrådet:

1. At godkende det samlede projekt på de beskrevne vilkår og bemyndige den konstituerede teknik- og kulturdirektør til at indgå lejeaftale med Midtjydsk Rideklub vedrørende arealet, hvorpå den nye staldbygning planlægges opført.
2. At bemyndige den konstituerede teknik- og kulturdirektør til at indgå yderligere aftaler med Midtjydsk Rideklub om benyttelse, overdragelse m.v. af den øvrige del af området som Midtjydsk Rideklub disponerer over på nuværende tidspunkt.
3. At der gives en anlægsbevilling med tilhørende rådighedsbeløb på 1.245 mio. kr. til anlægstilskud i forbindelse med opførelse af ny staldbygning på Klintholm. Anlægsbevillingen finansieres ved tilsvarende reduktion i anlægsbevilling og rådighedsbeløb vedrørende arealanvendelse og anlæg af boldbaner i Favrskov Kommune.

## **BESLUTNING**

### **Bilag**

Aftale mellem Midtjydsk Rideklub og Hammel Kommune om benyttelse af Klintholm

[710-2010-100629](#)

COWI Rapport - Analyse af Klintholm juni 2008

[710-2010-192472](#)

Oversigtsskema over rideklubberne i Favrskov Kommune

[710-2010-194971](#)

***Kultur- og Fritidsudvalget, 3. november 2010:***

Fraværende: ingen

Indstilles godkendt.

## **Bilag**

Aftale mellem Midtjydsk Rideklub og Hammel Kommune om benyttelse af Klintholm

COWI Rapport - Analyse af Klintholm juni 2008

Oversigtsskema over rideklubberne i Favrskov Kommune

# Punkt 55: Evaluering af tilskud til andre kulturelle aktiviteter

## Sagsfremstilling

### Kultur- og Fritidsudvalget

3. november 2010

Sagsnr. 710-2007-35797

Dok.nr. 710-2010-6029

Sagsbehandler DPHSJ

## 55. Evaluering af tilskud til andre kulturelle aktiviteter - Åbent

Tidl. politisk behandling KFL-U 4.02.09, pkt. 11, KF-U 10.02.10, pkt. 12

Forventet sagsgang KF-U

Lovgrundlag

### SAGENS INDHOLD

Kultur, Fritid og Lokalsamfundsudvalget besluttede i sit møde 4. februar 2009, at de eksisterende retningslinjer for tilskud via kontoen "Andre kulturelle aktiviteter" fortsat skulle finde anvendelse og først evalueres i februar 2010. I mødet 10. februar 2010 besluttede Kultur- og Fritidsudvalget at udsætte evalueringen til ultimo 2010 samtidigt med evaluering af Kulturelt Samvirke. Retningslinjerne for tilskud via kontoen til "Andre kulturelle aktiviteter" har fungeret siden januar 2007. Retningslinjerne er vedlagt som bilag.

Kulturelt Samvirke har været i funktion siden oktober 2007. Ansøgninger om bevilling op til 20.000 kr. behandles af Kulturelt Samvirke, mens ansøgninger ud over 20.000 kr. forelægges Kultur- og Fritidsudvalget til afgørelse.

Kulturelt Samvirke afholder årligt generalforsamling, og den siddende bestyrelse har følgende sammensætning:

- Hans Jørgen Pedersen, formand
- Thorkild Pedersen, Søftens Markedsdag, næstformand
- Gerda Sørensen, Haurum-Sall Lokalhistorisk forening
- Peter Johansen, Koret "Crispy Voices"
- Erik Særkjær, Skjød Borger- og Idrætsforening
- Anne Grethe Riis, Joanniter - First Aid
- Ove Nielsen, Hadsten Grundejerforening

Repræsentanter fra Kulturelt Samvirke er inviteret til at deltage i mødet kl. 16.00 – 16.45 for en drøftelse af snitflader mellem Kultur- og Fritidsudvalget og Kulturelt Samvirke samt for at evaluere retningslinjer og samvirkets bevillingspraksis i fællesskab.

Med baggrund i erfaringerne fra Kulturelt Samvirke og Teknik og Kultur, foreslås, at der i evalueringen indgår følgende elementer:

- Drøftelse af om de nuværende retningslinjer og bevillingskriterier fortsat skal finde anvendelse, eller disse skal ændres, f.eks. så de i højere grad understøtter udmøntning af politikken for kultur, fritid og idræt. Politikken er vedlagt som bilag
- Drøftelse af formål for retningslinjerne, men særlig fokus på formuleringen "understøtter aktiviteter og udviklingstiltag, som ikke er omfattet af tilskud eller andre tilskudsmuligheder fra andre kommunale konti, eller direkte er omfattet af det kommunale budget." Teknik og Kultur foreslår følgende tilføjelse "dog kan der ydes tilskud til aktiviteter i Favrskov Kommunes kulturhuse"

### VURDERING

Med udgangspunkt i bevillinger fra Kontoen "Andre kulturelle aktiviteter" 2009/10 samt bevillinger fra Kulturelt Samvirke 2009 og 2010 kan overvejes, om det vil være hensigtsmæssigt at målrette konkrete beløb til et eller flere af kulturpolitikens indsatsområder, og om der er behov for at ændre på snitfladerne mellem Kultur- og Fritidsudvalget og Kulturelt Samvirke, f.eks. i forhold til Samvirkets bevillingsmaksimum på 20.000 kr.

I forhold til Kulturelt Samvirke foreslås det at fastlægge et fast årligt beløb gældende indtil videre, således at der ikke hvert år skal træffes beslutning om det kommende års bevilling. I forbindelse med Favrskov Kommunes budgetlægning for 2011-14 er budgettet til "Andre Kulturelle aktiviteter" reduceret med 100.000 kr., og det samlede budget for 2011 udgør herefter 357.000 kr. Med baggrund i denne budgetreduktion indstilles det, at den årlige beløbsramme som Kulturelt Samvirke disponerer over reduceres med 50.000 kr. årligt, så den er på 100.000 kr. fra 2011 og indtil videre.

Vedlagt som bilag er oversigt over forbrug fra kontoen "Andre kulturelle aktiviteter" 2009 og 2010 samt forbrug fra Kulturelt Samvirkes rådighedsbeløb 2009 og 2010. Endvidere vedlægges oversigt over Kultur- og Fritidsudvalget og Kulturelt Samvirkes afslag på ansøgninger i 2009 og 2010.

### **INDDRAGELSE/KOMMUNIKATION**

Repræsentanter fra Kulturelt Samvirke er inviteret til at deltage i mødet kl. 16.00 – 16.45 for en drøftelse af snitflader mellem Kultur- og Fritidsudvalget og Kulturelt Samvirke samt for at evaluere samvirkets bevillingspraksis i fællesskab.

Kulturelt Samvirke er anmodet om at indsende input til evaluering af det eksisterende regelsæt, herunder snitflader mellem Kulturelt Samvirke og Kultur- og fritidsudvalget.

### **ØKONOMISKE KONSEKVENSER**

Til "Andre Kulturelle Aktiviteter" var der i 2009 afsat 429.000 kr. Af dette beløb blev der afsat 150.000 kr. til Kulturelt Samvirkes disposition. I 2010 har Kulturelt Samvirke ligeledes fået stillet 150.000 kr. til disposition samt fået overført ikke forbrugte budgetmidler fra 2009 på 123.000 kr. – Samlet beløb til Kulturelt Samvirke i 2010 er herefter 273.000 kr.

I 2010 er der i budgettet afsat 439.000 kr. til "Andre kulturelle aktiviteter". Der er på nuværende tidspunkt disponeret over 150.000 kr. til Kulturelt Samvirke, 80.000 kr. til kulturaktiviteter i kulturhusene, 43.400 kr. til kulturkalenderen 2010, 43.000 kr. til nytårskoncerter 2010, og 20.000 kr. til underskudsgaranti til Grundfør Festival Forening. Der resteret herefter et budgetbeløb på 102.600 kr.

I forbindelse med Favrskov Kommunes budgetlægning for 2011-14 er budgettet til "Andre Kulturelle aktiviteter" reduceret med 100.000 kr., og det samlede budget for 2011 udgør herefter 357.000 kr.

### **INDSTILLING**

Den konstituerede teknik- og kulturdirektør indstiller til Kultur- og Fritidsudvalget:

1. At evaluere retningslinjer for tilskud via kontoen "Andre kulturelle aktiviteter".
2. At fastlægge en årlig beløbsramme på 100.000 kr. til Kulturelt Samvirke.

### **BESLUTNING**

#### **Bilag**

Kulturtilskud 2009.xls	<a href="#">710-2010-6022</a>
Retningslinjer for bevilling af tilskud til andre kulturelle aktiviteter	<a href="#">710-2008-36501</a>
Kulturtilskud 2010 (pr. 24.09.2010).xls	<a href="#">710-2010-174678</a>
Kultur- og Fritidsudvalget og Kulturelt Samvirke - afslag - 2009-10.xls	<a href="#">710-2010-174681</a>
Politik for Kultur, Fritid og Idræt i Favrskov Kommune	<a href="#">710-2010-195697</a>

***Kultur- og Fritidsudvalget, 3. november 2010:***

Fraværende: ingen

Kulturelt Samvirke havde foretræde for udvalget.

For Kulturelt Samvirke møder Hans Jørgen Pedersen, Gerda Sørensen og Thorkild Pedersen. Repræsentanterne for Kulturelt Samvirke angav forslag til ændringer af Kulturelt Samvirkes vedtægter ved en evt. kommende vedtægtsændring.

Ad 1. Retningslinjerne blev evalueret, og der foretages nogle enkelte redaktionelle ændringer.

Ad. 2. Godkendt.

**Bilag**

Kulturtilskud 2009.xls

Retningslinjer for bevilling af tilskud til andre kulturelle aktiviteter

Kulturtilskud 2010 (pr. 24.09.2010).xls

Kultur- og Fritidsudvalget og Kulturelt Samvirke - afslag - 2009-10.xls

Politik for Kultur, Fritid og Idræt i Favrskov Kommune

# Punkt 56: Forretningsorden for Favrskov Kommunes Landsbyråd

## Sagsfremstilling

### Kultur- og Fritidsudvalget

3. november 2010

Sagsnr. 710-2008-52987

Dok.nr. 710-2010-170974

Sagsbehandler DPKA

## 56. Forretningsorden for Favrskov Kommunes Landsbyråd - Åbent

Tidl. politisk behandling	KFL-U 07.02.07, pkt. 13
Forventet sagsgang	LR-FU, LR, KF-U
Lovgrundlag	

### SAGENS INDHOLD

I henhold til Landsbyrådets Vedtægter udarbejder Landsbyrådet forslag til Forretningsorden til godkendelse i Kultur- og Fritidsudvalget.

Forretningsordenen består af to hovedafsnit, det ene afsnit regulerer arbejdet i Landsbyrådet, og det andet afsnit regulerer arbejdet i Landsbyrådets Forretningsudvalg, herunder valgproceduren til Forretningsudvalget.

Den nugældende Forretningsorden er ændret således, at:

- Det af § 4 fremgår, at møderne afholdes efter behov, dog mindst et møde i hvert kalenderkvartal.
- Det ikke længere fremgår, at en repræsentant fra Teknik og Kultur tager referat af møder i Landsbyrådets Forretningsudvalg.

Derudover er der foretaget konsekvensrettelser som følge af ændringer i den sekretariatsmæssige betjening af Landsbyrådet og Landsbyrådets Forretningsudvalg samt ændringer i den administrative organisering 2009.

### ØKONOMISKE KONSEKVENSER

Forretningsordenens godkendelse har ingen økonomiske konsekvenser.

### INDSTILLING

Den konstituerede teknik- og kulturdirektør indstiller til Kultur- og Fritidsudvalget:

1. At godkende Landsbyrådets Forretningsorden.

### BESLUTNING

#### *Landsbyrådet, 16. september 2010:*

Fraværende: Anders Grimstrup-Larsen, Svenstrup, Annie Nielsen, Vejerslev, Eluf Pedersen, Borre, Erik Nielsen, Foldby-Korsholm-Norring, Klaus Nørgård, Vester Velling, Knud Boye Nielsen, Sandby, Lis Bilde, Voldum, Ole Møller Molbo, Lading-Fajstrup, Poul Aas, Haar, Vagn Sohn, Thorsø

Ad 1. Godkendt.

### Bilag

Forretningsorden for Favrskov Kommunes Landsbyråd - gældende fra  
1. januar 2010

[710-2010-  
131643](#)

***Kultur- og Fritidsudvalget, 3. november 2010:***

Fraværende: Thomas Storm

Godkendt.

## **Bilag**

Forretningsorden for Favrskov Kommunes Landsbyråd - gældende fra 1. januar 2010

# Punkt 57: Vedtægter for Favrskov Kommunes Landsbyråd

## Sagsfremstilling

### Kultur- og Fritidsudvalget

3. november 2010

Sagsnr. 710-2008-52987

Dok.nr. 710-2010-170957

Sagsbehandler DPKA

## 57. Vedtægter for Favrskov Kommunes Landsbyråd - Åbent

Tidl. politisk behandling	BY 27.01.09, pkt. 16
Forventet sagsgang	LR-FU, LR, KF-U, ØK, BY
Lovgrundlag	

### SAGENS INDHOLD

Vedtægterne for Favrskov Kommunes Landsbyråd er godkendt i Byrådet 27. januar 2009.

Landsbyrådets vedtægter er opbygget som "normalvedtægter", hvori Rådets formål, dets sammensætning, virksomhed og opgaver samt ansvar og politisk reference er anført.

Vedtægterne indeholder desuden beskrivelse af Landsbyrådets Forretningsudvalg, hvis kompetence består i at kvalitetssikre sager forud for behandlingen i Landsbyrådet.

Landsbyrådet er sammensat af 41 landsbyer samt to medlemmer udpeget af Byrådet. Det ene af Byrådets medlemmer er tillige udpeget som formand for Landsbyrådet.

Hver landsby har ret til at udpege et medlem samt suppleant/-er for denne. Proceduren for udpegning/valg af medlem til Landsbyrådet fastlægges af den enkelte landsby.

Det er i Landsbyrådets opgaver og ansvar præciseret, at en landsbyrepræsentant også er forpligtet over for både landsbyen og dets landdistrikt.

I forhold til nugældende vedtægter består forslaget i tilføjelser af følgende:

1. § 3, 2. afsnit.

Næstformand for Landsbyrådet vælges af og blandt Landsbyrådets medlemmer ved almindeligt flertalsvalg. Valget af næstformand gælder for et år, at regne fra valghandlingens afslutning.

2. § 3, 5. afsnit.

Landsbyrådets medlemmer får dagsorden og referat pr. mail / link til hjemmeside og har selv ansvaret for at sende videre til suppleant og eventuelt 2. suppleant.

3. § 4, nyt afsnit 2.

Næstformanden indtræder som det ene af forretningsudvalgets medlemmer, jævnfør § 3.

Ad. 1

Formuleringen er optaget i vedtægtsforslaget for at præcisere valghandlingen i forbindelse med valg af Landsbyrådets næstformand.

Ad. 2

Formuleringen er optaget i vedtægtsforslaget for at præcisere den interne kommunikation for landsbyrådsmedlemmerne.

Ad. 3

Formuleringen er optaget i vedtægtsforslaget for at præcisere, at Landsbyrådets næstformand indtræder som det ene af Forretningsudvalgets medlemmer.

Derudover er der foretaget konsekvensrettelser i forbindelse med ny administrativ organisering i 2009.

### **ØKONOMISKE KONSEKVENSER**

Det foreliggende forslag til ændringer i Landsbyrådets vedtægter vil ikke have økonomiske konsekvenser.

### **INDSTILLING**

Den konstituerede teknik- og kulturdirektør indstiller til Byrådet:

1. At godkende forslaget til ændrede vedtægter for Landsbyrådet med ikrafttræden pr. 1. januar 2010.

### **BESLUTNING**

#### ***Landsbyrådet, 16. september 2010:***

Fraværende: Anders Grimstrup-Larsen, Svenstrup, Annie Nielsen, Vejerslev, Eluf Pedersen, Borre, Erik Nielsen, Foldby-Korsholm-Norring, Klaus Nørgård, Vester Velling, Knud Boye Nielsen, Sandby, Lis Bilde, Voldum, Ole Møller Molbo, Lading-Fajstrup, Poul Aas, Haar, Vagn Sohn, Thorsø

Ad 1. Godkendt.

### **Bilag**

Vedtægter for Favrskov Kommunes Landsbyråd - gældende fra 1. januar 2010

[710-2010-131600](#)

#### ***Kultur- og Fritidsudvalget, 3. november 2010:***

Fraværende: Thomas Storm

Indstilles godkendt.

### **Bilag**

Vedtægter for Favrskov Kommunes Landsbyråd - gældende fra 1. januar 2010

# Punkt 58: Landsbyrådet - retningslinier for bevillinger

## Sagsfremstilling

### Kultur- og Fritidsudvalget

3. november 2010

Sagsnr. 710-2008-52990

Dok.nr. 710-2010-170979

Sagsbehandler DPKA

## 58. Landsbyrådet - retningslinier for bevillinger - Åbent

Tidl. politisk behandling	LR 09.06.09, pkt. 13, KFL-U 12.08.09, pkt. 43
Forventet sagsgang	LR-FU, LR, KF-U
Lovgrundlag	

### SAGENS INDHOLD

Ved Byrådets budgetlægning modtager Landsbyrådet bevilling til henholdsvis aktiviteter og anlæg i landsbyerne. Bevillingerne administreres af Landsbyrådet ud fra retningslinjer, godkendt i Kultur, Fritid- og Lokalsamfundsudvalget 12. august 2009.

Ved budgetlægningen for 2010-14 besluttede Byrådet en reduktion i den sekretariatsmæssige bistand til Landsbyrådet, svarende til 100.000 kr. Som en konsekvens heraf besluttede Landsbyrådet, at ansøgninger fra forsamlingshusene kun skal behandles en gang årligt, og de nugældende retningslinjer for bevillinger tilrettes derfor Landsbyrådets beslutning. Derudover er der indarbejdet enkelte redaktionelle rettelser. De tilrettede retningslinjer for bevillinger vedlægges som bilag.

### VURDERING

Teknik og Kultur vurderer, at ændringerne i retningslinjer for bevillinger udelukkende er af teknisk og redaktionel karakter.

### ØKONOMISKE KONSEKVENSER

Landsbyrådets bevillinger til landsbyerne afholdes af Landsbyrådets budget.

### INDSTILLING

Den konstituerede teknik- og kulturdirektør indstiller til Kultur- og Fritidsudvalget:

1. At godkende retningslinjer for Landsbyrådets bevillinger.

### BESLUTNING

#### *Landsbyrådet, 16. september 2010:*

Fraværende: Anders Grimstrup-Larsen, Svenstrup, Annie Nielsen, Vejerslev, Eluf Pedersen, Borre, Erik Nielsen, Foldby-Korsholm-Norring, Klaus Nørgård, Vester Velling, Knud Boye Nielsen, Sandby, Lis Bilde, Voldum, Ole Møller Molbo, Lading-Fajstrup, Poul Aas, Haar, Vagn Sohn, Thorsø

Ad 1. Godkendt.

### Bilag

Retningslinjer for Landsbyrådets bevillinger - gældende fra 1. januar 2010

[710-2010-131761](#)

***Kultur- og Fritidsudvalget, 3. november 2010:***

Fraværende: ingen

Godkendt.

## **Bilag**

Retningslinjer for Landsbyrådets bevillinger - gældende fra 1. januar 2010

# Punkt 59: Orientering 2010

## Sagsfremstilling

### Kultur- og Fritidsudvalget

3. november 2010

Sagsnr. 710-2009-48382

Dok.nr. 710-2010-173933

Sagsbehandler DPKA

## 59. Orientering 2010 - Åbent

Tidl. politisk behandling	
Forventet sagsgang	KF-U
Lovgrundlag	

### SAGENS INDHOLD

Gensidig orientering.

### ØKONOMISKE KONSEKVENSER

Ingen.

### INDSTILLING

Den konstituerede teknik- og kulturdirektør indstiller til Kultur- og Fritidsudvalget:

1. At punktet tages til orientering.

### BESLUTNING

*Kultur- og Fritidsudvalget, 3. november 2010:*

Fraværende: ingen

Taget til orientering.